

# 刘赐贵主持召开省委常委会会议要求 结合我省实际 发挥特色优势 扎实推进乡村振兴战略

本报海口1月2日讯(记者彭青林)今天下午,省委书记刘赐贵主持召开省委常委会会议,传达学习中央农村工作会议精神、全国扶贫开发工作会议精神,研究我省贯彻落实意见。刘赐贵要求,全省各级各部门要认真学习贯彻中央会议精神,切实增强紧迫感和使命感,紧密结合海南实际,发挥特色优势,扎实推进乡村振兴战略,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

会议指出,习近平总书记在中央农村工作会议上发表的重要讲话,从战略和全局的高度深刻阐述了实施

乡村振兴战略的重大意义和科学内涵,对中国特色社会主义乡村振兴道路作出了全面部署,对加强和改善党对“三农”工作的领导提出了明确要求。李克强总理对实施乡村振兴战略的重点任务作出了具体部署。全省各级党委政府和有关部门一定要充分认识做好“三农”工作和实施乡村振兴战略的重大意义,认真学习、深刻领会中央农村工作会议精神,把思想和行动统一到中央部署要求上来,切实增强紧迫感、使命感,不断提高“三农”工作水平,实施好乡村振兴战略。

会议指出,近年来,海南率先在

全国实施省域“多规合一”改革,全力推进“五网”基础设施建设,统筹城乡一体化发展,持续开展生态环境六大专项整治,加快建设美丽海南“百镇千村”等,都为下一步实施乡村振兴战略打下良好基础。再加上海南拥有得天独厚的生态环境、全国最大经济特区、全国唯一省域国际旅游岛等优势,海南完全有条件、也应该早日实现乡村振兴。

会议要求,紧密结合海南实际,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,扎实推进乡村振兴战略。一要坚持绿色发展理念,精心呵护海南的生态环境,坚决落实好省委

习近平主席新年贺词引起海南社会各界热烈反响  
用更努力的奋斗换来更丰盈的幸福

■本报记者 王玉洁

新年前夕,习近平主席发表二〇一八年新年贺词,引起社会各界热烈反响。2018年的第一个工作日,大家干劲十足,“只有奋斗,才能开创幸福未来。”

1月2日傍晚,当记者拨通东方市大田镇俄乐村第一书记李欣勇的电话,电话那头传来匆忙而欣喜的声音:“我们刚刚做完2017年的数据统计,全村266户贫困户年平均收入在4000元以上,摘掉了贫困的帽子!”

“习近平主席始终心系人民,牵挂贫困户的新年贺词,暖人心坎。”李欣勇备受鼓舞,他说,习主席特别提到要坚决打赢脱贫攻坚战,从整体上消除绝对贫困现象,这要求我们要时时刻刻把贫困户的安危冷暖放在心上。“当前我们的主要工作,还是踏踏实实埋头干,不断巩固脱贫成果,将短期产业和长期产业结合起来,培养一批技术人员,带领大家迎接更美好的生活。”

听完新年贺词,党的十九大代表、中国热带农业科学院香饮所副

研究员郝朝运又一次深刻地领悟到,“党的十九大描绘了我国发展今后30多年的好蓝图,正如习主席所勉励的,我们必须把祖国的宏伟蓝图和个人的本职工作相结合,一步一个脚印,把工作踏踏实实做好,干点滴处编织幸福生活,构成祖国的繁荣昌盛。”

从党的十九大会场回到工作岗位,郝朝运一边进乡镇、企业、学校、科研院所、田间地头等地宣讲党的十九大精神,一边继续投入到海南胡椒产业发展的研究中,下转A03版▶

我省出台健全生态保护补偿机制实施意见  
逐年加大省级财政  
生态保护补偿资金投入力度

本报海口1月2日讯(记者周晓梦 实习生陈奕莹 陶宇星)省政府近日印发《关于健全生态保护补偿机制的实施意见》(以下简称《意见》),明确通过系列举措解决生态补偿工作中补给谁、谁来补、补多少、如何补等普遍存在的问题,有利于地方有序开展生态补偿,具有很强的操作性。

《意见》以改善生态环境质量为目标,以体制机制创新为动力,做好重点生态功能区、生态保护红线区、国家公园、森林、流域、湿地、海洋、耕地等领域生态补偿工作,发挥转移支付机制的政策效应,提升生态保护补偿效益,探索建立多元化生态保护补偿机制,形成符合省情、公平合理、制度完善、运作规范的生态保护补偿制度体系。

根据《意见》,我省将开展以下重点工作:建立差异化保护目标体系,提升生态环境保护效益;完善生态公益林保护补偿,建立森林分类补偿机制。同时,将推进湿地生态保护补偿,发挥湿地生态服务效益;推进海洋生态保护补偿,促进区域可持续发展,以及健全耕地生态保护补偿,促进绿色农业发展;探索流域横向生态补偿,建立多元化补偿模式等。

省委常委出席会议,部分现职省领导列席会议。

## 2017年我省实现国定贫困市县义务教育学生营养餐全覆盖 13.6万名学生吃上放心营养餐

### ■为民办实事 群众得实惠

截至2017年底,我省共投入财政资金32.8亿元,100%完成了省委、省政府2017年为民办实事事项。这些民生工程覆盖了新生儿、学生、老人、妇女、贫困户、农民工等最需要关心的人群,既有人民群众最关心的饮水安全、公办幼儿园、引进中小学优秀校长和学科骨干教师、危房改造等事项,也有为满足群众多层次需求的农村公益电影放映、村文体活动室、全省儿童免疫规划疫苗冷链系统更新等事项。本报今起开设“为民办实事群众得实惠”专栏,展示这些民生工程的喜人成果,讲述其背后的故事。

■本报记者 陈蔚林

1月2日上午11点半,琼中黎族苗族自治县乌石学校的食堂很是热闹。

葱花炒鸡蛋、清炒葫芦瓜、木耳

炖鸡肉,几份热气腾腾的菜品把九年级学生小林的饭盒堆得冒了尖儿。他正是长身体的时候,每顿午餐都在学校吃,“胃口好的时候会点两荤两素,每天都吃得又饱又好,还不用花

爸妈挣的辛苦钱。”

能天天吃这样丰盛的午餐,放在几年前,小林“想都不敢想”。他是建档立卡贫困学生,由于父母都是残疾人,家庭条件十分拮据。刚上小学的时候,他要么在校门口买个面包对付,要么走十几分钟路回家吃几口清汤挂面。

2013年,省政府出台文件,在五指山市、保亭黎族苗族自治县和琼中黎族苗族自治县3个国定贫困市县开展农村义务教育学生营养改善计划省级试点工作。从此,小林看着每准时发放到手的一个鸡蛋、一盒牛奶,懵懵懂懂地意识到,自己或将不

再为中午如何填饱肚子犯愁。

而他不知道的是,这项工作还在

不断推进。省教育厅体卫艺处处长卢刚介绍,到2016年,我省5个国定贫困市县全部被列为省级试点;到2017年,“国定贫困市县义务教育学生营养餐全覆盖”项目被正式列入省委、省政府为民办实事事项。截至2017年年底,全覆盖工作任务圆满完成,项目实施学校共424所,受益学生近13.6万人。

值得一提的是,一个鸡蛋、一盒牛奶,只是营养餐的“标配”。部分市县早就让当地学生吃上了“高配”营养餐。

吃得饱,更要吃得安全、吃得营养。

根据省疾控中心和海南医学院

一年一次的监测工作结果,这几个市县学生的营养健康数据逐年向好。

下转A03版▶



### 我省去年新增 花卉苗木3700亩

近日,在海口兰花产业园,工作人员正整理兰花准备打包。据初步计算,2017年我省新增花卉苗木种植面积3700亩,预计花卉苗木年总产值可达23.1亿元。目前,全省已有23个热带花卉产业重点项目被列入各市县重点项目推进表,通过以重点项目为抓手,加快建设集研发、种植、加工、销售为一体的市场新型经营主体,促进花卉产业“接二连三”融合发展。

本报记者 袁琛 摄

## 服务中小微企业、助力实体经济发展,3年共有1406家企业挂牌 海南股权交易中心:着力打造融资融智平台

### 新时代 新气象 新作为

■本报记者 王培琳  
实习生 陈嘉茗 通讯员 卢诗婷

多层次资本市场健康发展。

海南股权交易中心自2014年12月28日正式挂牌运营以来,一直致力于做海南中小微企业发展的蓄水池,并利用自身优势积极构建海南本土中小微企业金融生态圈。

3年来,共有1406家企业在这里挂牌,67家挂牌企业通过平台的撮合获得融资4.63亿元,几乎所有的挂牌企业都获得了股交中心的发展战略指导。众多中小微企业在

一四板市场大力“掘金”行为,也凸显着海南股交中心的平台价值和未来着力方向。

板下“预热”

引领中小微企业进入资本市场

提到“资本市场”,提到“挂牌”“上市”,仍然有很多中小微企业觉得是很遥远的事情,即使品牌已然响当当的琼中绿橙企业,也一度认为“上市”跟自己不会有关系。但是一场“资本市场进市县”的培训,让琼中华裕绿橙产销合作社负责人连英周打开了思路,现在企业已经着手股改,马上要在股交中心

交易板挂牌了。

“小企业发展一段时间,往往会见瓶颈,需要一个新的方向指引,而股交中心的适时出现正好给我们指明了新方向。”连英周说。

种植绿橙10多年,连英周也一直在扩大规模,但感觉农业合作社的发展还是遇到了“天花板”。连英周告诉记者,股交中心的“助力中小微企业发展工程”,对省内很多中小微企业都是一个新机遇。

据介绍,股交中心于2016年底正式启动“助力中小微企业发展工程”,根据各市县的特点和需求,有针对性地开展中小微企业走访与调研、座谈与沙龙、

下转A02版▶

·导读

明确脱贫目标任务 落实脱贫攻坚责任 攻克深度贫困堡垒  
海南确保深度贫困群众如期脱贫

A07

读懂海南 看我们的



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信

海口地区天气预报 白天 多云间阴天 夜间 多云间阴天 风向风速 偏东风4级 温度 最高23℃ 最低19℃

海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)28微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻举报:966123 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1